

打破拖累经济发展的“坛坛罐罐”

江西破产审判5年盘活491.4亿元

本报讯（记者杨静）破产审判，是营商环境评价体系中的重要指标之一。1月14日，省政府新闻办和省高级人民法院召开新闻发布会，介绍江西深入推进破产审判情况，并发布十大破产典型案例。

通报数据显示，5年来，江西共审结破产案件199件，化解破产债务1277.3亿元，盘活破产财产491.4亿元，盘活土地14785.35亩、房产308.54万平方米，安置职工16814名。

“法治化营商环境，既包括市场主体的成长营造良好条件，也包括市场主体的退出提供清朗空间。当救则救，当清则清。”省高院副院长赵九重表示，全省各级法院把破产审判置于供给侧结构性改革的大局中谋划，先对企业经营、资产负债等情况“号脉”，再因企施策，靶向治疗。对于已经失去造血功能的“僵尸企业”，适用简易注销程序，开辟退出绿色通道，在依法清算后果断出清，坚决打破拖累经济发展的“坛坛罐罐”；对于有挽救价值和可能的困

境企业，则最大限度地发挥破产审判的挽救功能，维护企业经营价值和资产完整性，提高债权回收率，帮助困境企业实现重生。

当天发布的十大典型案例中，江西联威新能源有限公司破产清算案共处置债务4.28亿元，盘活土地988.75亩、厂房10.51万平方米，并引入总投资55亿元的太阳能材料研发、生产、销售、服务项目，企业实现转型升级。江西怡和源房地产开发有限公司破产重整案中，招募投资人投资2.9亿元，促使烂尾楼盘续建，化解债务近10亿元，防止了数百名购房者集体上访的重大风险。

“通过探索破产审判工作的法治化创新，我们用司法的力量为供给侧结构性改革开辟新的道路，不仅推动‘僵尸企业’平稳有序出清，还让一批曾经陷入困难的企业通过重整走出困境，达到了促进市场主体优胜劣汰、化解地方金融风险、维护社会和谐稳定‘一石三鸟’的目的。”赵九重表示。

在企业破产程序中，除了要解决债务清偿、财产分配、企业挽救等破产法律问题外，还面临职工安置、社会维稳、重整企业信用修复、税费减免、工商税务核销登记等诸多问题。顺利推进企业破产处置工作，离不开行政力量的支持和配合。

基于此，江西在办理破产案件中，探索建立府院联动机制，法院、国资、人社、工信、财政、税务、金融监管等政府相关部门保持常态化沟通，在社会影响重大的破产案件中成立党委领导、政府主导、多方合作的企业风险处置工作领导小组，最大限度高效调动各种资源，为企业有序出清和恢复生产创造有利条件，推动破产审判“提速增效”。

此外，为充分发挥破产管理人在破产程序中的地位与作用，有着132家会员单位的江西破产管理人协会成立，既保障了债权债务依法公平清理，又在盘活生产要素、优化营商环境和维护社会稳定等方面发挥了积极作用。

禁渔护鸟

1月12日，南昌县蒋巷镇高梧村，工作人员正在清理渔网。当地成立由28人组成的禁渔护鸟队，将辖区禁捕水域分成多个片区，开展日常巡查，打击非法捕捞，为鱼类生存繁衍保驾护航，给越冬候鸟提供良好的栖息环境。

本报记者 徐铮摄



市文件和会议数量同比下降27.7%和29.5%；中央和国家机关文件和会议数量同比下降14.3%和15.9%。

守住精文减会的硬杠杠，更加激发起基层干部干事创业的精气神。

对于甘肃民勤县的基层干部邱旭美来说，减负“获得感”来自于各种督查检查考核项目的减少和规范。

“2019年，各类督查检查考核项目有41项，2020年只保留了30项。”邱旭美说，如今督查检查组来了，不听汇报、不看材料，自行调研了解工作进度、问题，既确保督查检查情况真实，又不给被考核部门增加负担。

窥一斑而知全豹。2020年初，列入计划的中央和国家机关督查检查考核事项从2019年的96项减少至50项；各省市区市计划列入事项同比减少30%；一些“中字头”“国字头”督查检查考核加大暗访抽查、个别访谈力度，强化“互联网+督查”问题线索核查办理，提高了工作实效。

要想真正为基层减负，不能仅仅发发通知、动动嘴皮，必须有切实有力的实际行动。

2020年新年伊始，中央纪委国家监委发布查处违反中央八项规定精神问题“月报”时，首次公布了一个重要数据——查处形式主义、官僚主义问题数据，释放出向形式主义、官僚主义突出问题亮剑的鲜明信号。

这是中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制成员单位精准施策、靶向治疗的缩影。

作为我们党历史上第一次为克服形式主义、官僚主义问题而成立的专项工作机制，一年来各成员单位各尽其责、通力配合，打出一套整治形式主义组合拳——

中央纪委国家监委紧跟疫情防控和复工复产同步部署加强政治监督，把为基层减负融入纪检监察工作各环节，加大查处曝光力度；

中央办公厅、国务院办公厅组织开展复工复产调研，既注意发现问题，更重视帮助解决问题；

中央组织部加强在疫情防控、脱贫攻坚一线考察、识别和提拔干部的力度；

中央宣传部组织有关新闻单位，综合运用多种媒体平台加强宣传引导和舆论监督。

专项整治涉及群众切身利益的重点行业领域和有关突出问题，规范移动互联网应用程序整治指尖上的形式主义，扎实推进村级组织负担过重问题整治……一年来，基层减负工作不断向纵深拓展，啃下一个又一个硬骨头。

与此同时，专项工作机制各成员单位积极施策，激励干部担当作为。许多地方坚持严肃问责与正向激励相统一，在实施容错纠错、激励创新创业、为干部澄清正名方面专门出台文件，不断激发干部担当作为的内生动力。

减负效果好不好，基层干部最有发言权。

2020年9月，中央办公厅组织开展了整治形式主义为基层减负观测点蹲点调研，调查问卷结果显示，85%以上的受访干部认为形式主义带来的负担在持续减轻。

大家普遍反映，现在各地力戒形式主义、官僚主义的意识进一步增强，各级领导干部都绷紧了这根弦，基层干部群众心中也有了这杆秤。束缚基层干部干事创业的“绳索”解开了，更多问题在基层解决，更多困难在一线攻克。

久久为功：以优良作风为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步

2020年12月底，中央纪委国家监委公布了查处违反中央八项规定精神最新数据。其中，“文山会海反弹回潮，文风会风不实不正，督查检查考核过多过频、过度留痕，给基层造成政治负担”问题共查处580起。

所占比例虽然不高，但一些形式主义新变种、新动向值得高度警惕。

当前，深化拓展基层减负工作取得一定成效，但一些地方、一些领域、一些干部的形式主义、官僚主义顽疾尚未根除：有的把整治形式主义为基层减负简单理解为精简会议、减少督查检查考核数量，在提质增效方面下功夫不够、

措施不多；

有的缺乏自我革命精神，深挖思想根源不够，自觉不自觉用形式主义做法来解决形式主义问题；

有的对整治形式主义、官僚主义的艰巨性、复杂性认识不足，出现麻痹思想和松劲心态。

同时，由于疫情防控常态化，基层治理体系和治理能力还不够强，体制机制中还存在短板弱项，一些形式主义、官僚主义问题反弹回潮的风险和几率在增大，对持续整治工作提出了新的更高标准和要求。

从从严治党没有休止符，作风建设永远在路上。“善除害者察其本，善理疾者绝其源。”力戒形式主义、官僚主义，必须找准其思想症结，从根本上解决问题。

2020年5月，一本关于力戒形式主义、官僚主义的重要理论书籍，摆上全国书店的货架。

9个专题，收入有关重要论述182段，摘自70多篇重要文献，首次公开发表许多重要论述……

由中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制推动编辑出版的《习近平关于力戒形式主义官僚主义重要论述选编》，成为干部教育培训的必修课和各级理论学习中心组学习的重要内容。

固本培元，方能凝魂聚力。深化拓展基层减负工作，必须持续加强理论武装，推动各级党组织深入学习党的不同历史时期反对形式主义、官僚主义的经验启示，教育引导广大党员牢固树立正确的权力观、政绩观、事业观。上下同欲者胜，以上率下者强。

2020年2月23日，党中央召开的一次会议，为各地作出表率。

这一天，党中央以视频会议方式召开统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议，习近平总书记发表重要讲话。

这是新中国成立以来规模最大的电视电话会议，会场从中央部门一直设置到县团级单位，参加人数达到17万人。基层同志原汁原味直接聆听总书记重要讲话，大家普遍反映，这样的会议方式好，效果好。

做起而行之的行动者，不做坐而论道的清谈客。作为“关键少数”，领导干部当以身作则、作出表率，把“一级讲给一级听”变成“一级干给一级看”，把“层层抓开会”变成“层层抓落实”，真正让基层干部从繁文缛节、文山会海、迎来送往中解脱出来。

对新冠肺炎疫情防控不力，不尽责不担当不作为；部署、落实农村危房改造工作中作风飘浮、脱离实际；落实生态环保工作中失察失职……

2020年4月26日，中央纪委国家监委通报了八起形式主义官僚主义典型问题，引发社会热议。此后，湖南、辽宁、福建等地也通报了多起典型问题。

经国序民，正其制度。通报典型案例，正是运用制度威力纠治形式主义的一个具体举措。

2021年，将进一步健全基层减负常态化机制，建立基层减负动态监测及效果评估机制，为基层减负负面典型案例通报曝光机制等。同时，持续加大突出问题整治力度，推进深层次源头性问题研究及整治，不断提高基层减负工作水平。

两个多月前，具有里程碑意义的党的十九届五中全会胜利召开。全会审议通过的“十四五”规划《建议》明确提出，“持续纠治形式主义、官僚主义，切实为基层减负”。

2021年是“十四五”开局之年，也是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。

新形势需要新担当，新征程呼唤新作为。

面对艰巨繁重的改革发展稳定任务，基层干部饱满的精神状态、过硬的工作作风，是攻坚克难的坚强保障。

百年大党风华正茂，活力来自基层，力量来自人民。以钉钉子精神把深化拓展基层减负工作一抓到底，必将使党心民心更加凝聚，干部作风更加务实，干事创业环境更加优化，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步！

（新华社北京1月14日电）

赣鄱时评 言论投稿邮箱:jxrbylgk@163.com

永当『为民服务孺子牛』

大力发扬『三牛』精神

向贤彪

人无精神不立，国无精神不强。在近日举行的全国政协新年茶话会上，习近平总书记强调：“我们要深刻铭记中国人民和中华民族为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而奋斗的百年艰辛历程，发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神，永远保持慎终如始、戒骄戒躁的清醒头脑，永远保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲，在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。”

我们即将迎来农历辛丑牛年。对中华民族来说，牛是刻苦、踏实、坚韧的象征，深受国人喜爱。孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，蕴含着中华儿女在逆境中顽强奋起、自强不息的精神密码，也必将引领中国人民在新征程上接续奋斗、再创辉煌。

“孺子牛”，最早出自《左传·哀公六年》中记载的一个典故，原意是表示父母对子女的分外疼爱。鲁迅先生在《自嘲》中写下“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的名句，赋予“孺子牛”全新的内涵，后来人们使用“孺子牛”来比喻甘为人民群众服务、无私奉献的人。

提到“孺子牛”，我们脑海里便会浮现一个个生命不息、奋斗不止的光辉形象。周恩来一生“在任何艰难困苦的情况下，都要以誓死不变的精神为共产主义奋斗到底”；焦裕禄“心里装着全体人民，唯独没有他自己”；甘祖昌从将军到农民，“锄头映初心”，甘于艰苦奋斗、勤于造福百姓；杨善洲为党和人民奋斗一辈子，身后留下几个亿的“绿色银行”，而自己却两手空空……这些优秀的共产党人用实际行动为孺子牛精神作出了最好的诠释，这就是立党为公、执政为民的公仆情怀，鞠躬尽瘁、死而后已的奋斗精神，淡泊名利、无私奉献的高尚情操。

“天下至德，莫大于忠。”永当“为民服务孺子牛”，就要像牛忠于农人那样忠于党和人民，任何时候都不能忘记“为了谁、依靠谁、我是谁”，站稳群众立场，强化公仆意识，自觉做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋，时刻准备为党和人民的利益奉献自己的一切。

理想信念不是空中楼阁，初心和使命不能空谈，而要找寻现实的坐标，更要用一件件具体的事情去检验、去砥砺。永当“为民服务孺子牛”，就要把自己的人生追求和价值目标融入为党和人民事业的奋斗之中，从本职岗位做起，从身边小事做起，放下架子、扑下身子，尽好应尽之责、做好应做之事。尤其是要急群众之所急、帮群众之所需，把人民群众盼所需之事办好办实，让“零懈怠”“马上办”的好做法蔚然成风，在解民忧、纾民困中暖民心，立好共产党人的样子、树好人民公仆的形象。

马克思说：“如果我们选择了最能为人类谋福利而劳动的职业，那么，重担就不能把我们压倒，因为这是为大家而献身。”这种献身，既要体现在敢于担责，为党和人民的事业乐于吃苦、勇挑重担上，又要体现在乐于奉献、敢于牺牲个人利益上，做到“我将无我，不负人民”，永葆共产党人的政治本色和浩然正气，对党和人民忠诚一辈子、奉献一辈子。

奋斗“十四五”、奋进新征程，就要大力发扬孺子牛精神。人民是决定党和国家前途命运的根本力量，是我们兴党兴国的根本所在。只要我们永葆初心、牢记使命，始终把人民放在心中最高位置，以孺子牛精神为群众谋利益，自觉同人民想在一起、干在一起，就能凝聚起坚不可摧的磅礴力量，把党中央擘画的宏伟蓝图变成美好现实。

江西17家民企获评“抗击新冠肺炎疫情先进民营企业”

本报讯（记者邱辉强、刘斐）近日，全国工商联发布《全国工商联关于对抗击新冠肺炎疫情做出优异成绩的先进民营企业予以表扬的通报》，思创数码科技股份有限公司、正邦集团有限公司、赣州华坚国际鞋业有限公司等省内17家民营企业获得全国工商联表扬。

在抗击新冠肺炎疫情过程中，我省广大民营企业充分发扬“厚德实干、义利天下”赣商精神，积极履行社会责任，通过捐款、捐物、组织复工复产、采购防疫物资和直接投身抗疫一线等多种途径，积极参与应对疫情防控的人民战争。截至2020年4月9日，全省8553家民营企业、商会（协会）、非公有制经济人士积极响应党和政府号召，向各级红十字会、慈善总会、民政部门、医疗机构等捐款捐物达6.48亿元，为我省疫情防控提供了有力物质支撑，为扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，促进经济社会发展作出了重要贡献。

我省新增28家国家专精特新“小巨人”企业

本报讯（记者游静）近日，工信部公布了第二批专精特新“小巨人”企业名单，我省的高安天孚光电技术有限公司、江西盛泰光学有限公司、江西蓝微电子科技有限公司等28家企业入选。截至目前，我省共有35家企业获评为国家专精特新“小巨人”企业。

新时代文明实践



1月7日，兴国县背街社区开展“智能手机课堂”活动，志愿者为社区老年人开展一对一教学，传授智能手机操作方法，帮助老年人开启“智能生活”。

通讯员 饶蓓蓓